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Θέμα: «Εκκλησιαστικά μέτρα κατά την περίοδο της Μεγάλης Τεσσαρακοστής 

για τον περιορισμό της εξάπλωσης του κορωνοϊού στην πατρίδα μας» 

 
 Σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, η εξάπλωση του κορωνοϊού σε όλον 
τον κόσμο, στην Ευρώπη και φυσικά και στην πατρίδα μας έχει λάβει μεγάλη 
έκταση και ο έλεγχός της γίνεται όλο και πιο δύσκολος. Αυτός είναι και ο 
λόγος που οι αρμόδιοι φορείς της πολιτείας προβαίνουν σε αποφάσεις και 
λαμβάνουν τα ενδεδειγμένα μέτρα: Ματαιώνονται κοινωνικές και 
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, περιορίζονται σημαντικά οι αεροπορικές πτήσεις, 
ακυρώθηκαν όλα τα συνέδρια, κλείνουν τα σχολεία, γίνονται αυστηρές 
συστάσεις για όρους υγιεινής προστασίας και καθαριότητας και γενικά 
υπάρχει μια συντονισμένη προσπάθεια περιορισμού των συγκεντρώσεων 
κόσμου, όλα αυτά με πάσης φύσεως τεράστιο κόστος, προκειμένου να 
περιοριστεί κατά το δυνατό η δυναμική μετάδοσης της ασθένειας.   

 Δυστυχώς, μεταξύ των άλλων έχει κηρυχθεί ένας πόλεμος ειρωνειών, 
πιέσεων, προσβολής των μυστηρίων, ακόμη και των θέσεων της Ιεράς Συνό-
δου από ανθρώπους που είτε αγνοούν τη λογική της πίστεως είτε αρνούνται 
την εμπειρία της ζωής της Εκκλησίας. Ως Εκκλησία και ειδικότερα ως Μητρό-
πολη εμείς σεβόμαστε τα αρμόδια όργανα λήψης αποφάσεων, όπως και τη 
γνώμη των ειδικών επιστημόνων και επειδή η λειτουργία μας περιλαμβάνει 
συνάξεις πιστών, μάλιστα στην περίοδο αυτήν της Μεγάλης Τεσσαρακοστής, 
δεν αποφαινόμαστε ως ειδικοί ούτε κρίνουμε το αν τα λαμβανόμενα μέτρα 
είναι υπερβολικά ή όχι, προσπαθούμε όμως να συμβάλουμε το κατά 
δύναμιν, χωρίς καθόλου να τραυματίζουμε την ευλάβεια και εμπιστοσύνη 
στην Εκκλησία μας ή να αναιρούμε τα βιώματα και την εμπειρία της πίστης 
μας. 

Κατόπιν τούτων, αποφασίσαμε, εντός των ορίων της Μητροπόλεως 
Μεσογαίας και Λαυρεωτικής, μέχρι τέλος Μαρτίου, να περιοριστούν όσο 
είναι δυνατόν οι ακολουθίες, πρωτίστως στις περιοχές όπου κλείνουν τα 
σχολεία ή λαμβάνονται έκτακτα μέτρα, και ιδίως στους μεγάλους ναούς, 
όπου οι συναθροίσεις των πιστών είναι συνήθως πολυπληθείς. Οι πιστοί 
προτρέπονται να υποκαθιστούν τις κοινές προσευχές με εντονότερη ατομική 
προσευχή, κάτι που δεν αποτελεί επιπόλαια καινοτομία, αλλά είναι απόλυτα 



συμβατό και με την παράδοση της Εκκλησίας μας, μάλιστα την 
μοναστηριακή.  

Συγκεκριμένα, μέχρι 31 Μαρτίου:  

(α) Δεν θα τελεσθούν οι Κατανυκτικοί Εσπερινοί των Κυριακών, της Β΄ 
Νηστειών (15 Μαρτίου), της Σταυροπροσκυνήσεως (22 Μαρτίου) και της Δ΄ 
Νηστειών (29 Μαρτίου), συμπεριλαμβανομένων κυρίως αυτών στους οποίους 
επρόκειτο να χοροστατήσει ο Μητροπολίτης μας,  

(β) Οι καθ’ ημέραν ακολουθίες του Όρθρου, των Ωρών, του Εσπερινού 
και του Μεγάλου Αποδείπνου, καλό είναι να περιορισθούν ή να τελούνται 
κατ’ ιδίαν από τους ιερείς, 

(γ) Οι ακολουθίες των Χαιρετισμών (Παρασκευές 13, 20 και 27 
Μαρτίου) συνιστάται είτε να μην τελούνται ή να τελούνται σε μικρά 
παρεκκλήσια ή κατά την κρίση των ιερέων,  

(δ) Δεν θα τελεσθούν οι Προηγιασμένες, πλην αυτών για τις οποίες 
έχει ήδη γίνει η εξαγωγή του Αμνού, δηλαδή αυτής της εβδομάδος (Τετάρτη 
11 Μαρτίου και Παρασκευή 13 Μαρτίου).  

(ε) Οι θείες Λειτουργίες του Μεγάλου Βασιλείου των Κυριακών (Β΄ Νη-
στειών, Σταυροπροσκυνήσεως και Δ΄ Νηστειών, αντίστοιχα 15, 22 και 29 
Μαρτίου) και φυσικά του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου (25 Μαρτίου), θα 
τελεσθούν κανονικά και ως προβλέπεται. 

Προφανώς όλα αυτά δεν υπονοούν κάποιον φόβο για τη θεία 
κοινωνία, αλλά προστατεύουν από τον κίνδυνο των συναθροίσεων. 

Τέλος, αναστέλλονται μέχρι τέλος Μαρτίου και όλες οι προγραμμα-
τισμένες εκκλησιαστικές και ενοριακές δραστηριότητες, κατηχητικές συνά-
ξεις, εκδηλώσεις, ομιλίες κ.λπ., οι οποίες σχετίζονται με συναθροίσεις κοινού, 
όπως και η λειτουργία του Κέντρου Ημέρας της Μονάδας Ανακουφιστικής 
Φροντίδας "ΓΑΛΙΛΑΙΑ". 

Για οποιαδήποτε αλλαγή, θα βγει σχετική ανακοίνωση και για κάθε 
εξαίρεση και ειδική περίπτωση απαιτείται συνεννόηση με την Μητρόπολη 
και άδεια του Μητροπολίτου. 

 Θερμή παράκληση να προσέξουν πάρα πολύ όσοι παρουσιάζουν 
συμπτώματα γρίπης (βήχα, φτέρνισμα, πυρετό, ίσως κάποια κακουχία, πόνο 
στον λαιμό κ.λπ.). Γι’ αυτούς επαναλαμβάνουμε όσα είπαμε στην Εγκύκλιο 
της 27ης Φεβρουαρίου, ότι δηλαδή «επιβάλλεται να αποφύγουν να έρχονται 
στις ακολουθίες για όσο καιρό χρειάζεται η αποκατάσταση της υγείας τους, 
ώστε και οι ίδιοι να προστατευθούν και τους υπόλοιπους να προστατεύσουν. Ἡ 
Εκκλησία εύχεται και για όσους είναι ασθενείς και για όσους απουσιάζουν 
δικαιολογημένα από τη σύναξη. Οι υγιείς προσεύχονται για τους ασθενείς από 
τον ναό και οι ασθενείς για τους υγιείς και τον εαυτό τους από το σπίτι». 



 Κάθε μέτρο που γκρεμίζει την πίστη και την ελπίδα μας στον Θεό, 
κάθε τι που προσβάλλει την θεία κοινωνία και τα μυστήρια είναι 
απορριπτέο. Κάθε τι που σέβεται την κοινωνία και τον συνάνθρωπο 
αποτελεί έκφραση αγάπης και στον Θεό.  
 


